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Ortsteilrat Stotternheim Erfurt, 27.02.2023 

OR STO/002/2023  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Stotternheim am 22.02.2023 

 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Erfurter Landstraße 1, 

99095 Erfurt-Stotternheim  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

19:35 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Frau Wendt 

Schriftführer/in: Frau Harlaß 

 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.01.2023 

 

   

 4. Einwohnerfragestunde  

   

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Pflege des Ortsbildes (Blumenkübel) 

0365/23 
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 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

 8.1. Verlängerung der Testphase für "Freie Veranstaltungsflä-

che" 

2179/22 

   

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

 10. Informationen  

   

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Die Ortsteilbürgermeisterin eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Abweichend von der geltenden Geschäftsordnung für Ortsteilräte wird die Tagesordnung 

der öffentlichen Sitzung um die Aufnahme der DS 2179/22 – Verlängerung der Testphase 

für "Freie Veranstaltungsfläche" (derzeit Bestandteil der nicht-öffentlichen Tagesordnung) 

beantragt. 

 

Begründung 

 

Unter Verweis auf den Beschluss des Thüringer Oberverwaltungsgerichts vom 14.06.2021 - 

3 ZKO 434/17 ist ein Verstoß gegen den Öffentlichkeitsgrundsatz gefasster Beschlüsse zu 

heilen. 

Der bislang fehlerhafte Ausschluss der Öffentlichkeit im Rahmen der Befassung des Orts-

teilrates mit Stadtratsvorlagen wird durch eine Änderung des Paragraphen 2 Abs. 2a der 

GO auf den Weg gebracht und soll im dritten Quartal durch den Stadtrat beschlossen wer-

den. 

Das heißt, gemäß Paragraph 40 ThürKO gilt der Grundsatz der Öffentlichkeit solange keine 

Gründe im Sinne des Paragraphen 2 Abs. 2 Buchstabe b, c und d der Geschäftsordnung für 

Ortsteilräte entgegenstehen. 

Bis zum Inkrafttreten der neuen Geschäftsordnung soll mit oben angeführtem Beschluss 

die fehlerhafte Beteiligung geheilt werden. 
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Die erforderliche 2/3-Mehrheit wurde erreicht. Der Ortsteilrat bestätigt die Behandlung der 

DS /22 – Verlängerung der Testphase für "Freie Veranstaltungsfläche" im öffentlichen Teil 

der Sitzung. 

 

 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Tagesordnungspunkt wird um folgenden Punkt erweitert: 

 

8.1.  Verlängerung der Testphase für "Freie Veranstaltungsfläche"  

 

Die Reihenfolge der Beratungspunkte ändert sich entsprechend.  

 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

11.01.2023 

 

   

Aufgrund vom verspäteten Erscheinen der Ortsteilratsmitglieder Dr. Wilhelm und Dr. Re-

deker verändert sich die Anzahl der Beschlussfähigkeit.  

 

bestätigt Ja 6  Nein 0  Enthaltung 1  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt.  

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Bedarf einer Einwohnerfragestunde ist nicht gegeben. 

 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung - 

Pflege des Ortsbildes (Blumenkübel) 

0365/23 

   

 

beschlossen Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   
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Beschluss: 

 

Entsprechend § 4 i.V.m. § 11, Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt, werden dem 

Garten- und Friedhofsamt, finanzielle Mittel in Höhe von 1.200,00 EUR zum Kauf und zur 

Aufstellung von drei Blumenkübeln zur Verfügung gestellt. 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

 

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Beratung vor. 

 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

  8.1. Verlängerung der Testphase für "Freie Veranstaltungsflä-

che" 

2179/22 

   

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über den Inhalt der Drucksache 2179/22 – Verlänge-

rung der Testphase für "Freie Veranstaltungsfläche". 

 

 

bestätigt Ja 7  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Der Ortsteilrat Stotternheim stimmt der DS 2179/22 - Verlängerung der Testphase für 

"Freie Veranstaltungsfläche" zu. 

 

 

 9. Ortsteilbezogene Themen  

   

Vorstellung Fraktion Mehrwertstadt und Austausch zu ortsteilrelevanten Themen 

Die Ortsteilbürgermeisterin begrüßt den Fraktionsvorsitzenden  und übergibt diesen das 

Wort. Der Fraktionsvorsitzende bedankt sich für Möglichkeit zur Teilnahme an der Ortsteil-

ratssitzung.  

Er teilt mit, dass es ein Ansinnen der Fraktion sei in den Ortsteilen unterwegs zu sein sowie 

die vereinzelten Themen des jeweiligen Ortsteils aufzunehmen. Vereinzelte Themen, wie 

Schulsporthalle und "Freie Veranstaltungsfläche Lutherstein" sind dem Fraktionsvorsit-

zenden aus den Stadtratssitzungen bekannt. 
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Die anwesenden Ortsteilratsmitglieder teilen vereinzelt Probleme im Ortsteil wie folgt 

mit: 

 

 Erweiterung der 30er Zone der Schwanseer Straße 

 den nicht barrierefreien Bahnhofsübergang  

 das Ortsbild in der Haselnussallee  

 die Randbepflanzung des Logistikzentrums der Straße Mittelhäuser Chaussee  

 Marios Mulden 

 das alte Schwimmbad, etc. 

 

Auf Nachfragen eines Ortsteilratsmitgliedes, was im Anschluss mit den aufgeführten The-

men passiert, teilt der Fraktionsvorsitzende mit, dass Recherchen seiner Fraktion zu diesen 

Themen aufgenommen und Anfragen zum aktuellen Sachstand bei den zuständigen Äm-

tern gestellt werden. 

 

Bürgerversammlung im Herbst 2023 

Aufgrund der bevorstehenden Wahl zum Ortsteilrat im Jahr 2024 teilt die Ortsteilbürger-

meisterin eine gute Idee des stellvertretenden Ortsteilbürgermeisters mit. Dieser schlägt 

vor, dass der Ortsteilrat einen Tag der offenen Tür für interessierte Bürger veranstaltet. Ein 

anwesendes Ortsteilratsmitglied teilt mit, dass dies eine gute Idee sei, aber einen "Tag der 

offenen Tür" als Thema ungünstig sei. Hier wäre es sinnvoller eine Bürgerversammlung zu 

veranstalten. Hierbei könnte die Arbeit des Ortsteilrats vorgestellt und interessierte Bürger 

für die Arbeit im Ortsteilt begeistert werden. 

 

Ehemaliges Freibadgelände in Stotternheim 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über aktuellen Sachstand. Die Geschäftsführerin 

sowie Assistentin der Stadtwerke Erfurt möchten gern mit ihr das ehemalige Freibadge-

lände besichtigen. Die Ortsteilbürgermeisterin bittet um Teilnahme von interessierten 

Ortsteilratsmitgliedern, damit ein Termin für die Vorortbegehung mit den Stadtwerken 

Erfurt gefunden und wahrgenommen werden kann. 

 

Jugendclub 

Ein Ortsteilratsmitglied bittet um die Aufnahme von Gesprächen mit den Jugendlichen im 

Jugendclub, damit die Probleme der Jugendlichen auch gehört werden. Diese konnten auf-

grund von Corona leider nicht stattfinden. 

 

Biodiversitäts- und Flurerhaltungsmaßnahmen 

Die Ortsteilbürgermeisterin bittet um rege Teilnahme, dass die die Biodiversitäts- und Flu-

rerhaltungsmaßnahmen begonnen werden können. Weiterhin bittet sie die Verwaltung 

Kontakt mit  dem Umwelt- und Naturschutzamt bezüglich der Informationstafeln aufzu-

nehmen. Laut ihrem Stand sind diese schon produziert, wobei der Ortsteilrat nicht einbe-

zogen wurde. Es wäre sinnvoll einen digitalen Auszug diesbezüglich zu bekommen, um 

dann daraufhin die Gestaltung des Hofes am Bürgerhaus zu beginnen.  

Weiterhin regt ein weiteres Ortsteilratsmitglied um Kontaktaufnahme mit den Backofen-

freunden zum Bau von Sitzmöglichkeiten an. 
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Spende für die Patenkompanie Feldjäger Erfurt 

Die Ortsteilbürgermeisterin informiert über eine Spendenbitte der Patenkompanie Feldjä-

ger Erfurt. Ein Ortsratsmitglied – welcher auch am Heimatblatt mitwirkt – wird einen Arti-

kel diesbezüglich verfassen. 

 

Vereinstreffen und Vereinsfest 

Das Vereinsfest soll am 26.08.2023 auf dem Sportplatz stattfinden. Vermehrte Kontakt-

aufnahmen durch die Ortsteilbürgermeisterin mit dem Erfurter Sportbetrieb sind geschei-

tert, sie bleibt aber dran und wird zum Vereinstreffen am 13.03.2023 hoffentlich positiv 

berichten. 

 

 

 10. Informationen  

   

Es liegen keine weiteren Informationen vor. 

 

 

  

 

 

 

 

gez. Wendt gez. Harlaß 

Ortsteilbürgermeisterin Schriftführerin 
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